

创新机制 加大投入 解放区精品工程引领“四创”建设

本报讯 解放区按照市“四创”指挥部的统一部署, 紧扣国家卫生城市的各项创建标准, 围绕“抓基础创精品, 改善人居环境, 树立城区良好形象”的工作目标, 扎实推进城中村、居民楼院、背街小巷、居民公厕、行业“五小”门店等10项精品创建工作。目前, 该区已投入资金1500万元, 完成了231个精品工程建设, 精品工程全部达到了“硬化、绿化、净化、美化、亮化、整齐化、制度化”的新标准。

今年年初以来, 该区在“四创”精品工程建设中, 按照“抓住重点, 突破难点, 打造亮点”的要求, 把精品创建活动与城市基础设施建设有机结合起来, 对照“四创”目标、任务, 层层分解到位, 责任落实到人。该区坚持“党政主导、部门联动、全民参与”的工作方针, 实行区五大班子领导深入所包精品工程和分包街巷的新机制。建立创建台账至今, 该区先后召开精品创建会议26次, 制定下发有关文件8份, 印发工作通报15期, 召开全区精品建设观摩会4次。该区还专门成立了综合协调组、环境卫生组、社会秩序组、现场检查组, 加强全区“四创”精品工程的领导。该区在2005年141个精品楼院、小巷、公厕、“五小”门店的基础上, 将精品范围扩大到城中村、城乡接合部、区管道路、农贸市场、小餐饮门店等231个项目, 通过大范围、多数量的创建工作, 达到了改善人居环境的目标。该区创卫办、城建环保局、卫生局等部门工作人员长期深入楼院、小巷、公厕、门店等精品创建一线, 对照市、区精品标准, 排查问题, 分类建立问题台账。区委、区政府主要领导定期带领各职能部门深入街道察看精品进展情况, 协调解决存在问题, 坚持每周督导一次, 每月验收一次。区直40余个部门、9个街道办事处、13个行政村以及31个社区的党员干部克服困难, 想方设法建设精品工程。该区焦南街道办事处火车站社区在电业北院小巷精品建设中, 社区干部自己买涂料、租喷浆机自己动手, 最终花了365元钱, 把电业北院小巷打造成文化精品小巷, 既省钱又办了实事。投入5万元的新华街道办事处鸿源社区果园路背街小巷居民公厕改造升级后, 新建的公厕由专人定时打扫, 干净整洁的新型无公害公厕很快达到了市级精品公厕的标准。该区王褚街道办事处新店村坚持按照精品城中村高标准进行整治, 投入130万元对全村8条街道硬化, 增设了36个花池, 还在两侧墙体上绘制了科普知识、婚育新风、公共卫生等30多块文化卫生知识漫画, 生活垃圾实行封闭清理清运, 各家各户的乱堆乱放也没有了, 街巷达到了“绿、美、净、亮”的标准。

截至目前, 该区完成硬化路面27.5万平方米, 改造居民区公厕24座, 增添垃圾容器806个, 修建密闭式垃圾池49个, 增设健康教育栏110个, 绿地面积达21.4万平方米。(李良贵)

掀起学习谢延信活动高潮

本报讯 解放区学习谢延信动员会暨事迹报告会召开后, 全区上下采取多种形式, 在广大干部群众中掀起了学习宣传谢延信精神、创建和谐社区的活动高潮。

共青团解放区委组织200余名志愿者走进社区、敬老院, 开展了“学习谢延信, 青春助老人”志愿服务活动; 在全区广大团员青年中开展了以“四学四比”为主要内容的学习教育活动, 即学习谢延信遵循孝道、淳朴善良的中华民族传统美德, 比无私奉献、勇于

牺牲的精神; 学习谢延信艰苦奋斗、勇挑重担的高尚品德, 比不怕艰辛、知难而进的精神; 学习谢延信勤勤恳恳、任劳任怨的工作作风, 比坚守岗位、恪尽职守的敬业精神; 学习谢延信强烈的责任感, 比顾全大局、为国家分忧的奉献精神。该区妇联在星光老年公寓举行了“巾帼志愿者敬老奉献月”启动仪式, 组织学校、医院等单位的巾帼志愿者到老年公寓为老年人提供理发、修剪指甲、拆洗被褥等服务; 组织女干部、女企业家与辖区孤寡

老人、老英模、老党员结成帮扶对子, 进行长期帮扶服务。该区审计局采取“三个结合”的方式掀起学习谢延信活动高潮, 即将学习与转变机关工作作风结合起来, 不断提高审计人员的思想道德素质; 将学习与机关廉政文化结合起来, 教育党员干部常修从政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心; 将学习与践行结合起来, 号召全体党员干部身体力行, 从我做起。该区焦北街道办事处认真开展“学习谢延信, 践行荣辱观”主题教育活动, 针对辖

区17个楼院的60岁以上的老人进行每日上门义诊服务, 将32名“社区私人医生”的联系卡方式分发到辖区17个楼院的老人手中, 使老人一旦需要就能立即找到自己的“私人医生”, 获得医疗援助; 为辖区852位老人建立了健康档案, 上门义诊服务800人次。该区焦南街道办事处在社区居民楼院, 利用标语、横幅、宣传画等形式宣传谢延信的先进事迹, 并专门购买了谢延信同志先进事迹光盘, 组织居民群众进行收看; 在社区开展了评选“五好文明家庭”、“好媳妇、好婆婆”、“今天我妈妈洗洗脚”、“送温暖、献爱心”等一系列活动, 收到了明显的成效。(李良贵)



11月16日上午, 等候在解放区焦南街道办事处东社区门口的社区干部一看到党支部书记张学文捧着奖牌走进来, 立马把他团团围住。看到自己社区被市委、市政府授予“十五”全乡村(社区)残协工作先进单位荣誉称号, 影响城市整体形象的现象, 按照区“四创”指挥部的统一部署, 抽出专人对主要路段脏、乱、差现象进行拉网式排查, 并成立了由一把手任组长的整治小组, 对排查出来的143处楼体、墙体及3座桥梁进行整治、美化, 共整治楼体、墙体53万平方米。该区9个街道办事处积极响应, 大力配合, 整治工作初见成效。目前, 市解放路、焦武路、果园路、和平街等沿街景观均得到大大改善。(杨白明)

精心筹备第二次农业普查

本报讯 为做好全国第二次农业普查工作, 日前, 解放区精心组织, 统筹安排, 切实做好农业普查基础工作。

该区及时召开第二次农业普查动员会, 制订《解放区第二次农业普查工作实施方案》, 成立了农业普查办公室, 全面指导农业普查工作, 在王褚、上白作街道办事处及19个行政村成立农业普查管理领导小组, 举办了农业普查业务培训, 对130名普查指导员和普查员进行业务知识培训, 并层层签订目标管理责任书, 确保农业普查任务落实到人。为营造良好的普查工作氛围, 该区还利

用横幅、板报等群众喜闻乐见的形式开展普查宣传工作。该区将利用一个月的时间完成全部普查单位的摸底、分类、登记、造册、普查区、普查小区的划分等准备工作。(殷小晴)

“四帮扶”惠及特困户

本报讯 日前, 解放区七间街道办事处通过大力实施“四帮扶”工程, 以帮助计生户实现“三个一”(掌握一门技术、发展一个项目、富裕一个家庭)为目的, 为计生困难户落实政策帮扶、资金帮扶、技术帮扶、信息帮扶等措施, 提高了辖区居民对计划生育工作的满意度。家住该办事处陶瓷路社区的齐素霞就是这一工程的受益者。齐素霞原是一家企业的下岗女工, 家庭十分困难, 想要致富又苦于无资金无项目。当该办事处人口和计生办工作人员了解到这一情况后, 多方协调, 为她申请了小额贷款, 并在市贸易大厦为她找到一家店铺。现在, 齐素霞的经济状况有了好转。她激动地说: “没有街道办事处帮扶, 就没有我今天的好日子。”

截至目前, 该办事处人口和计生办组织计生户参加培训258人次, 动员辖区单位及富裕党员与特困计生户结成帮扶对子27对, 协助办理小额贷款9人。(芦娟)

税源管理对号入座

本报讯 今年年初以来, 解放区地税局在税源管理工作中, 坚持严格考核, 强化责任追究, 实行纳税人、税源管理人对号入座, 收到了明显成效。该局制定了《征管质量考核办法》, 要求各基层税务所每季度对辖区纳税人进行一次摸排, 分类摸清纳税人基本情况, 并造册登记, 实行动态管理; 局机关每季度组织人员深入基层税务所, 采取抽查与全面检查和税收征管书面资料、计算机储存数据、实地情况三核对的方法, 将考核结果通报全局, 严格实行责任追究制。每个例征期结束后, 该局还分行业对纳税人的纳税申报数据进行汇总对比分析, 对申报中税额起落较大的纳税人进行跟踪监管, 以提高申报质量。(王晓珊)

张启华：方寸藏天下

不是亲眼所见, 很难相信, 他收集的各种邮票竟有20余本, 收集的烟标装了两大纸箱。这是笔者日前在孟州市老干部张启华家储藏室里见到的一幕。张启华今年60岁, 原任孟州市民政局党组副书记、纪检组长。从上世纪60年代末开始, 他就利用工作之余收集烟标、邮票, 在孟州市堪称“元老级”的收藏家。

刚开始时, 张启华只是把烟标、邮票上的花鸟、果实图案剪下来贴在本子上, 后来他认识到, 保存完整的烟标、邮票更有纪念意义。于是, “仙人球”、“农工”、“红艺”、“前门”、“三门峡”、“许昌”、“中华”等牌子的烟标成了他的收藏品。张启华的收藏途径主要有收、买、拾、换。出差到外地, 别人忙着买衣服、食品和纪念品, 不吸烟的他则忙着购买香烟。香烟拿出让人抽, 烟标自己留着。2000年4月, 张启华和一位同事到上海出差, 公务之余穿梭于商场之间, 他曾创造了一次购买香烟60余种的记录。平时, 无论是走在大街上还是小巷里, 他的眼总是往地上瞅, 只要看到他没有见过的烟标, 他就会俯身捡起, 铺平扯正, 精心收藏起来。有一次, 他到该市双桥社区居委会办事, 看见几个小孩拿着几种他没见过的烟标在桑罗汉, 便立即停下来, 弯下腰, 和颜悦色地跟小孩们说: “小朋友, 我有更好看的烟标, 咱们换一换行不行?” 见小孩们没反应, 张启华又说: “我五张换一张, 怎么样?” 小孩们不明就里, 点头答应。张启华满头大汗地跑回家, 取来20张品相较好的烟标, 换下了小孩们手中那五张烟标。

张启华收藏烟标、邮票已到了痴迷的地步, 为收藏甚至“不顾一切”。去年7月14日, 他去朋友家帮忙, 路过一池塘时, 见池塘里漂着一张他没有见过的烟标, 便找来长棍想把烟标划拉过来。谁知池塘边泥土松软, 他一脚踏空, 滑了进去, 如果不是扯着池塘边的柳条, 就滑落到深处去了。

张启华深有感触地说: “烟标、邮票变化很快, 一个牌子有几个甚至十几个品种。就拿烟标来说, 从无嘴烟标到有嘴烟标, 加长嘴烟标, 再到硬盒烟标、精装烟标、烫金烟标、铁盒烟标, 品种样式不断翻新变化, 从中能反映出社会的进步、国家的昌盛、产品的丰富、人民群众生活水平的提高, 意义重大。”

经过40余年持之以恒的努力, 目前, 张启华收集的邮票有20余本6000余张, 收集的烟标有8000余种近2万张, 其中有许多是精品、绝品、孤品, 外国的, 如泰国、越南、老挝、日本、美国等国的烟标、邮票, 他也收集了不少。他说: “能够收集到一种稀罕的烟标, 比给我发500元钱奖金都高兴。” 郝军



文化生活

刘树俊：丹青写人生

在解放区七间街道办事处陶瓷路社区, 有一位远近闻名的民间画家, 他叫刘树俊, 今年60岁。他的作品细腻、质朴, 雅俗共赏, 深受居民喜爱。他经常为社区居民义务作画, 对慕名而来的求教者总是有问必答, 被社区居民亲切地称为“民间艺术家”。

刘树俊从小喜欢画画, 尤其钟爱山水画。小时候家穷, 买不起水墨纸砚, 他就用小树枝、土坷垃在自家地上、墙上画, 有时一画就是几个小时。为了画画, 他曾和恋人失约, 也曾整天不吃饭, 甚至把一个月仅有的十几元生活费全部买成颜料。由于家穷请不起老师, 买不起资料, 他就从小人书上、从邻居家的黑白电视机上临摹山水花草。参加工作后, 手头宽裕了点, 他对画画更痴迷了, 市里只要有画展, 他都要去看。回到家后, 他就用钉子作笔、用墙壁作纸, 尽情地挥洒自己的激情和梦想。久而久之, 他练就了两手绝活: 一是只要看一眼电视上的风光片, 就能马上将上面的景物在纸上画出来; 二是用铁钉在墙上即写即画, 而且是一气呵成, 惟妙惟肖。

2002年, 刘树俊退休后, 在自家门前开了一个小卖部, 卖些香烟、食品之类的东西。他发现烟盒的纸质很好, 如果在上面画画, 既能节省纸张, 又可以废物利用。于是, 他将废弃的烟盒收集起来, 一有空就用毛笔在上面画画, 气势磅礴的名山大川就被他浓缩在了小小的烟盒纸上。

刘树俊告诉记者, 目前他有三个愿望: 一是想去祖国的名山大川走走看看, 二是想举办一次个人画展。在这里, 笔者祝愿刘树俊的心愿早日实现。谢俊廷

今年入冬以来, 解放区焦西街街道办事处电建社区的文化活动中心整天热闹非凡, 歌唱室内, 夕阳红歌唱队正在练习合唱; 舞蹈活动室里, 秧歌队在排练新节目; 书法活动室, 老年书法队在挥毫泼墨; 太极拳活动室里, 整齐的动作让人赞叹。63岁的李太平老人高兴地说: “我非常喜欢打太极拳, 最近天气转冷, 不适合在户外运动, 正在发愁, 社区推出了这样的‘文体自助餐’, 不仅给我们提供了活动场所, 而且提供了更多选择。”

针对初冬时节风大天冷, 老年人不适合户外运动的情况, 电建社区适时推出了社区“文体自助餐”, 开辟室内活动场所, 满足社区夕阳红歌唱队、太极拳队、台球等20支文体活动小组的日常活动需求。该社区还投入资金1.6万元对社区文体设施进行全面提升, 在社区文体活动中心设立了老年棋牌室、台球室、健身房等20余个文体活动室, 开放了篮球场、网球场等1000多平方米的室外活动场所。

社区根据情况定期组织形式多样、内容丰富的文体活动, 通过开设活动室、延长活动时间、合理安排活动轮次等措施, 满足了辖区居民对活动设施、场所的需求, 受到了辖区居民尤其是老年人的好评。丰富多彩的文体活动已成为社区居民每日必不可少的一部分, 居民参与率80%以上。天天在社区文体活动中心参加锻炼的68岁的李秀英老人说: “茶余饭后到这里来锻炼身体, 身体健康, 越活越年轻。” 67岁的赵和平老人说: “如今, 俺上午打太极拳, 下午和老伴打象棋, 每天生活充实得很。这样的文化自助餐真好。”

该社区负责人张艳霞介绍说: “我们社区的文化工作得到了上级领导和居民们的好评, 社区先后获得全国文明城市、全国文化先进社区、河南省文体工作先进单位等荣誉称号。” 李良贵

不是图书馆, 能阅读到多种书籍; 不是影院, 能欣赏到录像片。这就是武陟县乔家乡杨庄三街杨官旺办的文化小屋。11月15日, 笔者慕名来到杨官旺办的文化小屋, 屋内30多个人, 有老的也有少的, 有下棋的也有看VCD的, 有读书看报的, 还有练毛笔字的。正在下棋的杨官旺告诉记者: “再过一段时间, 我准备把这间房全部摆上报刊书籍, 把临街的其余两间房用于搞其他娱乐活动。”

当问起老人为啥要创办这个文化小屋时, 老人说: “我创办文化小屋不为别的, 就是要让群众在劳动之余有个读书、娱乐的地方。”

据了解, 这个文化小屋是今年夏天创办的。当时, 年近七旬的杨官旺在村党支部的支持下, 把家里临街的三间房腾出来, 拿出自己多年的积蓄, 购买了一台彩电、一台VCD, 订了《人民日报》、《河南日报》、《焦作日报》、《老年春秋》和适合于农民生产、生活的报刊, 还买了象棋、围棋、扑克、跳棋, 并组建了舞蹈班。

目前, 杨官旺的文化小屋有各类图书500多册。邱军霞 任永立

溜溜得真得劲

广泛收集农村鲜活资料, 自编了《计划生育好》、《老来难》、《戒赌歌》等许多顺口溜。

“听说您经常拄着拐杖到大街上, 给群众表演自己新编的顺口溜, 义务宣传党的方针政策, 您可真真是个有心人呀!”

“我都80多岁的人了, 在家闲着没事, 编个唱段, 宣传宣传党的方针政策, 说说那些不良的社会风气, 也算是自娱自乐吧。”

正说着, 旁边的一位村民接过来: “在我们村, 他走到哪里说到哪里, 好比说这《老来难》, 对年轻人有很大的教育作用, 这家传那家, 那家传这家, 很多年轻人听了都变孝顺了。”

如今, 赵发有老人编的顺口溜正被东唐郭村广大村民广为传唱, 成为村里一朵盛开的文明之花。

邱军霞 和 斌